Правила безопасности труда при техническом обслуживании и ремонте кузова и его оборудования и деталей
Общие требования
К самостоятельной работе по техническому обслуживанию и текущему ремонту электровозов и электропоездов допускаются работники не моложе 18 лет. Они должны пройти обязательный предварительный (при поступлении на работу) медицинский осмотр, вводный инструктаж по охране труда, первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте, инструктаж по пожарной безопасности, профессиональное обучение, соответствующее характеру работы, стажировку и проверку знаний по электробезопасности комиссией депо с присвоением соответствующей группы по электробезопасности. Не позднее одного месяца после приема на работу слесарь должен пройти обучение по оказанию первой помощи пострадавшим при несчастных случаях. В процессе работы слесарь должен проходить повторные, внеплановые и целевые инструктажи по охране труда, а в установленные сроки — периодические медицинские осмотры. Не реже одного раза в год слесарь должен проходить обучение по оказанию первой помощи пострадавшим и проверку знаний по электробезопасности.
Слесарь, выполняющий работы, связанные с управлением грузоподъемными механизмами (электрических талей, управляемых с пола), строповкой агрегатов, узлов и деталей электровозов (электропоездов) и подвешиванием их на крюк грузоподъемного крана (далее — слесарь, выполняющий обязанности стропальщика), должен быть обучен смежной профессии стропальщика, иметь удостоверение на право выполнения стропальных работ и работ по управлению грузоподъемными механизмами и не реже одного раза в год проходить повторную проверку знаний.
При следовании на работу, с работы или при передвижениях по территории станции, территории и цеху депо, слесарь должен соблюдать следующие требования безопасности: переходить железнодорожные пути по специально оборудованным пешеходным мостам, тоннелям, дорожкам (настилам), переездам, путепроводам, по специально установленным маршрутам, обозначенным указателями «Служебный проход», а при отсутствии специально оборудованных мест перехода переходить пути, соблюдая требования знаков безопасности.
При нахождении на железнодорожных путях слесарь обязан соблюдать следующие требования техники безопасности: проходить вдоль путей по обочине или по середине междупутья, обращая внимание на движущиеся по смежным путям локомотивы, моторвагонный подвижной состав и вагоны. Не менее чем за 400 м до приближающегося поезда необходимо отойти на обочину земляного полотна на расстоянии не менее 2 м от крайнего рельса, при установленных движения поезда до 120 км/ч, 4м — при установленных скоростях движения 121—160 км/ч и не менее 5м — при установленных скоростях движения 161—200 км/ч. Необходимо переходить пути под прямым углом, перешагивая через рельс, не на-
ступая на концы железобетонных шпал и масляные пятна на шпалах, и предварительно убедившись, что в этом месте нет движущегося на опасном расстоянии подвижного состава. Следует переходить путь, занятый подвижным составом, пользуясь переходными площадками вагонов, предварительно убедившись в исправности поручней, подножек и пола площадки. При подъеме на вагон и сходе с вагона руки должны быть свободными. При этом следует держаться за поручни и располагаться лицом к вагону. Перед сходом с вагона необходимо предварительно осмотреть место схода, убедиться в исправности поручней и подножек, а также в отсутствии движущегося по смежному пути подвижного состава. В темное время суток место схода следует осветить фонарем. Категорически запрещается спрыгивать с подножек вагона. Эти требования должны соблюдаться при подъеме на электровоз или вагон электропоезда и сходе с них. Необходимо обходить группу вагонов или локомотивы, стоящие на пути, на расстоянии не менее 5 м от их автосцепки; проходить между расцепленными вагонами, локомотивами и секциями локомотивов, разрешается если расстояние между их автосцепками не менее 10 м.
При нахождении на путях запрещается:
· — переходить или пробегать перед движущимся поездом;
· — переходить или пробегать перед движущимся маневровым составом;
· — переходить или пробегать перед локомотивом, мотовозом, дрезиной и другими подвижными единицами.
Запрещается также отходить на соседний путь во время пропуска подвижных единиц, подлезать под вагоны при переходе через пути, находиться на междупутье при безостановочном следовании поездов по смежным путям, становиться или садится на рельсы, садиться на подножки вагонов или локомотивов и сходить с них во время движения, переходить стрелочные переводы, оборудованные электрической централизацией, в местах расположения остряков, а также становиться между остряком и рамным рельсом, подвижным сердечником и усовиком, в желоба на стрелочном переводе и на концы железобетонных шпал.
При выходе из помещения, а также из-за угла здания, затрудняющего видимость пути, следует предварительно убедиться в отсутствии движущегося по нему состава.
После выхода из помещений в ночное время необходимо остановиться и выждать некоторое время, пока глаза привыкнут к темноте и установится нормальная видимость окружающих предметов.
Работодатель обеспечивает периодическое обучение охране труда работников и проверку знаний требований охраны труда в период работы.
При техническом обслуживании и ремонте кузова и его оборудования и деталей на слесаря могут воздействовать следующие основные и вредные производственные факторы:
· а) физические:
· — движущий подвижной состав;
· — движущиеся транспортные средства, электро- и автокары;
· — неогражденные движущиеся или вращающиеся элементы оборудования;
· — подвижные и вращающиеся части оборудования электровоза и электропоезда;
· — перемещаемые грузоподъемными кранами и другими грузо- подъемными механизмами оборудования и другие грузы;
· — падающие с высоты предметы и инструмент;
· — повышенное значение напряжения электрической цепи, замыкание которой может произойти через тело человека;
· — недостаточная освещенность рабочей зоны;
· — повышенная запыленность и загазованность воздуха рабочей зоны;
· — повышенная или пониженная температура поверхности оборудования, материалов;
· — повышенная или пониженная температура воздуха рабочей зоны;
· — повышенные уровни шума на рабочем месте;
· — повышенный уровень вибрации оборудования или инструмента;
· — повышенная или пониженная влажность воздуха;
· — повышенная или пониженная подвижность воздуха;
· — патогенные микроорганизмы;
· — физические перегрузки;
· — расположение рабочего места на значительной высоте относительно поверхности земли (пола);
· — повышенный уровень инфразвуковых колебаний;
· — повышенный уровень статического электричества;
· — повышенный уровень электромагнитных излучений;
· б) нервно-психические перегрузки;
· в) химические факторы, обладающие раздражающим, сенсибилизирующим действием (способные всасываться через неповрежденные кожные покровы).
К работе на высоте, в соответствии с Межотраслевыми правилами по охране труда при работе на высоте относятся работы, при выполнении которых работники находятся на расстоянии менее 2 м от неогражденных перепадов высотой 1,3 м и более от поверхности земли, пола, платформы, площадки, над которыми производятся работы. При невозможности устройства ограждений работы должны выполняться работниками с применением предохранительных поясов и страховочных канатов.
Кроме того, работники занятые техническим обслуживанием и ремонтом локомотивов и моторвагонного подвижного состава, должны быть обеспечены сертифицированной специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты.
Спецодежда, спецобувь и другие средства индивидуальной защиты должны быть исправны и соответствовать размеру и росту работника, которому они выдаются.
Специальную и личную одежду и обувь необходимо хранить в отдельных шкафах в гардеробной. Выносить спецодежду и другие средства индивидуальной защиты за пределы депо запрещается.
Слесарь должен соблюдать правила внутреннего распорядка, установленный режим труда и отдыха, трудовую дисциплину и выполнять работу, которая входит в его трудовые обязанности или поручена мастером и бригадиром. Кроме того, слесарь должен соблюдать требования технологических процессов и применять безопасные приемы труда; содержать в исправном состоянии и чистоте инструмент, приборы, стенды, приспособления, инвентарь, средства индивидуальной защиты, выполнять требования запрещающих, предупреждающих, указательных и предписывающих знаков безопасности и надписей, а также сигналов, подаваемых машинистами локомотивов, моторвагонного подвижного состава, водителями транспортных средств и крановщиками грузоподъемных кранов, спускаться в смотровую канаву и подниматься и подниматься на крышу ЭПС только в специально оборудованных местах, переходить смотровую канаву по переходным мостикам, обходить на безопасном расстоянии места, где ведутся работы на высоте.
Слесарю запрещается:
· — приступать к выполнению новой, не связанной с его прямыми обязанностями работе, без получения от мастера или бригадира целевого инструктажа о безопасных приемах ее выполнения;
· — пользоваться индивидуальными средствами защиты с истекшим сроком их испытаний;
· — находиться под поднятым грузом и на пути его перемещения;
· — работать вблизи вращающихся частей оборудования, не защищенных ограждающими сетками или щитками;
· — снимать без необходимости ограждения и защитные кожухи механических и токоведущих частей оборудования;
· — снимать ограждения вращающихся частей оборудования до их полной остановки;
· — наступать на электрические провода и кабели;
· — производить самостоятельно ремонт вышедшего из строя цехового электрооборудования, электроустановок и электроинструмента;
· — прикасаться к арматуре общего освещения и к оборванным электропроводам, зажимам и другим легкодоступным токоведущим частям;
· — включать или останавливать (кроме аварийных случаев) машины, станки и механизмы, работа на которых не входит в его обязанности;
· — переходить в неустановленных местах через транспортеры и конвейеры, подлезать под них и заходить за ограждения опасных мест;
· — находиться на поворотном круге, в смотровой канаве депо во время ввода на них локомотива или моторвагонного подвижного состава;
· — производить какие-либо работы по техническому обслуживанию и ремонту электровоза и вагонов электропоезда, находиться внутри них, под ними, на крыше, подножке или лестнице во время производства маневров, вводе их в депо или выводе;
· — находиться на территории и в цехах депо ПТОЛ в местах, отмеченных знаком «Осторожно! Негабаритное место», при прохождении около них подвижного состава;
— находиться на работе в состоянии алкогольного, токсического или наркотического опьянения.
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