УДАРНО-ТЯГОВЫЕ ПРИБОРЫ
Назначение и классификация ударно-тяговых приборов. Устройство и принцип действия автосцепки СА-3, поглощающих аппаратов различных типов. Центрирующее устройство. Клейма на узлах и деталях ударно-тяговых приборов. Характерные износы и повреждения деталей автосцепки и поглощающего аппарата, причины их возникновения и меры предупреждения. Основные нормы и допуски на износ деталей автосцепного устройства, проверка шаблонами. Виды и периодичность технического осмотра и ремонта автосцепных устройств. Правила безопасности труда при техническом обслуживании и ремонте ударно-тяговых приборов.
Назначение и классификация ударно-тяговых приборов
Автосцепное устройство предназначено для автоматического сцепления единиц подвижного состава, а также для передачи тяговых и ударных нагрузок.
Автосцепки можно разделить на две группы: механические и унифицированные. Механические автосцепки применяются для автоматического сцепления единиц подвижного состава, однако межвагонные коммуникации соединяются вручную. Эти автосцепки устанавливают на грузовом и пассажирском подвижном составе общего назначения. Унифицированные автосцепки устанавливают на специальном подвижном составе, а также на вагонах метрополитенов и некоторых типах зарубежных электро- и дизель-поездов.
Автосцепные устройства общего назначения, применяемые на подвижном составе Российской Федерации, бывают двух типов: вагонного и паровозного.
Автосцепное устройство вагонного типа устанавливается на электровозах, тепловозах, грузовых и пассажирских вагонах, вагонах электро- и дизель-поездов и тендерах паровозов. Автосцепные устройства паровозного типа устанавливаются на паровозах, мотовозах, автодрезинах и некоторых специальных вагонах.
К автосцепному устройству относятся следующие узлы и детали (рис. 2.1): автосцепка 13, поглощающий аппарат 5, тяговый хомут 6,
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Рис. 2.1. Автосцепное устройство вагонного типа и его детали: 1 — задний упор; 2— фиксирующий кронштейн; 3— рычаг; 4 — поддерживающая планка; 5 — поглощающий аппарат; 6— тяговый хомут; 7— упорная плита; 8— клин; 9— передний упор; 10— поддерживающий кронштейн; 11 — маятниковая подвеска; 12 — центрирующая балочка; 13 — автосцепка; 14 — цепь
передний 9 и задний 1 упоры, ударная розетка переднего упора, центрирующий прибор, расцепной привод, поддерживающая планка 4.
Тяговый хомут через клин передает поглощающему аппарату тяговое усилие от автосцепки.
Передний и задний упоры расположены между стенками хребтовой балки. Они передают нагрузку на раму. Передний упор отлит вместе с ударной розеткой. Тяговые усилия передаются на него от поглощающего аппарата через упорную плиту. Ударные нагрузки передаются на задний упор непосредственно от корпуса поглощающего аппарата.
Ударная розетка служит для усиления концевой балки рамы локомотива и восприятия в некоторых случаях части удара от автосцепки наряду с поглощающим аппаратом.
Центрирующий прибор состоит из двух маятниковых подвесок 77 и центрирующей балочки 12. Он возвращает автосцепку в центральное положение после бокового отклонения.
Расцепной привод состоит из расцепного рычага 3, цепи 14, поддерживающего 10 и фиксирующего 2 кронштейнов. Он предназначен для расцепления автосцепок.
Поддерживающая планка удерживает автосцепку в горизонтальном положении и на определенной высоте, предусмотренной установочным чертежом.
На ранее эксплуатируемых электровозах, таких как ВЛ19, ВЛ22, ВЛ22М, ВЛ23, ВЛ8 автосцепка устанавливалась на раме тележки.
В настоящее время в соответствии с ГОСТ 3475—81 автосцеп- ное устройство тягового подвижного состава находится на раме кузова. Поглощающий аппарат 1 (рис. 2.2) находится в специальном кармане 2 рамы кузова.
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Рис. 2.2. Расположение автосцепного устройства на раме локомотива: 1 — рама тележки; 2— специальный карман; 3 — ударная розетка
На паровозах, дрезинах, мотовозах автосцепка устанавливается без поглощающего аппарата и соединяется с розеткой, закрепленной на концевой балке. Паровозная розетка представляет собой стальную чашеобразную отливку с привалочной плитой. Автосцепка может отклоняться от центрального положения в горизонтальной плоскости. Валик, которым автосцепка соединяется с корпусом розетки, ставится сверху.
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