ТЕЛЕЖКИ
Назначение, классификация и устройство тележек. Назначение, классификация и конструкция рам тележек. Межтележечные сочленения. Упругие муфты. Возвращающие и противоотносные устройства. Противоразгрузочные устройства. Технология ремонта деталей рам тележек. Технологический процесс сборки тележек и подкатки их под кузов. Осмотр и ремонт деталей тележек без разборки при различных видах технического обслуживания и ремонта. Правила безопасности труда при техническом обслуживании и ремонте тележек.
Назначение, классификация и устройство тележек
Тележки предназначены для восприятия вертикальной нагрузки от кузова и рамы с установленным на ней оборудованием и распределения ее между отдельными колесными парами с помощью рессорного подвешивания, передачи тяговых и тормозных сил. Кроме того, тележки направляют движение тягового подвижного состава в рельсовой колее, передавая на раму кузова поперечные усилия от рельсового пути.
Тележки классифицируют (по проф. Г.С. Михальченко) на движущие, бегунковые и поддерживающие.
Движущие тележки электроподвижного состава имеют или один тяговый электродвигатель на тележку (мономоторный привод) или на каждую колесную пару по тяговому электродвигателю (индивидуальный привод). В Российской Федерации в основном применяют индивидуальный привод.
Кузов ТПС наиболее часто опирается на две тележки, хотя такие локомотивы, как ЭП1, ВЛ85 и др., опираются на три тележки. Если одна из тележек имеет тяговый привод, а у другой его нет (обычно в дизель-поездах и рельсовых автобусах), то тележка без силовой установки является поддерживающей (не путать с прицепными вагонами электро- и дизель-поездов).
Бегунковые тележки обычно безрамные. Наиболее часто их применяли в паровозостроении. Они не имеют тягового привода. Бе-
гунковые тележки способствуют лучшему вписыванию ТПС в кривые и воспринимают избыточный (сверх сцепного) вес локомотива.
Движущие тележки могут быть сочлененными (сцепленными между собой) или несочлененными. Классификация тележек приведена на рис. 3.1.
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Рис. 3.1. Классификация тележек локомотивов
Для обозначения количества движущих и бегунковых осей (колесных пар), их расположения и назначения используют осевые формулы локомотива (рис. 3.2). Осевая формула характеризует число, расположение и назначение движущих колесных пар.
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Рис. 3.2. Осевые формулы локомотивов
Для паровозов она представлена в виде трех цифр, разделенных знаком «тире». Каждая из цифр последовательно соответствует числу бегунковых, ведущих и поддерживающих колесных пар, например 1—4—1 (рис. 3.2, а) — первая колесная пара бегунко- вая, четыре движущие и еще одна бегунковая; 0—30—30—0 — первая и последняя цифры «нуль» означают, что бегунковые колесные пары отсутствуют. Поэтому обычно в осевой формуле «нуль» не ставят, когда бегунковые колесные пары отсутствуют. Формула будет иметь вид 30—30 (рис. 3.2, б). Дополнительный индекс О означает, что колесные пары имеют индивидуальный привод, а локомотив содержит две трехосные тележки. У сочлененных между собой тележек ставится «+», например для электровоза ВЛ22 30+30 (рис. 3.2, в). Для двухсекционного локомотива с несочлененными тележками осевая формула имеет вид 2(30—30) (рис. 3.2, г). Осевая формула для двухсекционного восьмиосного локомотива (рис. 3.2, д) имеет вид 2(20—20).
За рубежом в осевых формулах локомотивов число движущих колесных пар показывают не цифрами, а буквами латинского алфавита. Буква А — одна ось, В — две, С — три и т.д. Например, осевая формула электровоза ВЛ60К 30—30 записывается С0—С0.
Осевая нагрузка локомотива, или нагрузка от ведущей оси на рельсы, характеризует статическое воздействие локомотива на железнодорожный путь. Для российских локомотивов установлены две нормы осевой нагрузки, связанной с прочностью пути: 225 кН (или 23 т массы, приходящейся на одну ведущую ось) и 245 кН (25 т массы на ось).
Служебным весом локомотива называется его полный вес — с локомотивной бригадой и экипировочными материалами.
На всех современных локомотивах применяют тележечные экипажи: они обладают существенными преимуществами, такими как горизонтальная и вертикальная динамика, меньшие затраты на изготовление и ремонт локомотивов.
Тележки электроподвижного состава отличаются конструкцией рамы, числом осей, системой рессорного подвешивания, способом подвешивания тяговых электродвигателей, системой соединения с кузовом, связью колесных пар с рамой тележки и т.д.
В настоящее время используются двухосные, трехосные и сдвоенные двухосные тележки с промежуточной рамой.
В целом тележки электровозов состоят из следующих основных частей: рама, колесные пары, тяговые электродвигатели с тяговым приводом, рессорное подвешивание, буксы, опорно-возвращающие устройства, тормозные устройства.
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