Назначение, классификация и конструкция рам тележек
Рама тележки предназначена для размещения колесных пар, рессорного подвешивания, установки тяговых устройств и тормозного оборудования. Она воспринимает вертикальные нагрузки от кузова с оборудованием, от массы самой рамы с размещенными на ней устройствами, тяговые и тормозные силы, а также переменные нагрузки, вызываемые колебаниями электровоза в вертикальной и горизонтальной плоскостях.
Рама тележки объединяет колесно-моторные блоки и суммирует тяговые усилия от них для передачи на кузов и автосцепку. При движении электровоза в тяговом или в тормозном режимах происходит перераспределение вертикальных статических нагрузок от кузова и появляются нагрузки, обусловленные вертикальными неровностями рельсового пути. К продольным горизонтальным силам относятся сила тяги (торможения) и силы, возникающие при ударе по автосцепке. Горизонтальные поперечные силы обусловлены извилистым движением колесных пар, возникают при входе в кривые, движением по кривым, а также по горизонтальным неровностям пути.
При движении в кривых под действием сил инерции электровоз стремится перемещаться наружу кривой, чему препятствуют гребни бандажей крайних колесных пар, упирающиеся в наружный рельс. Силы реакции со стороны наружного рельса воздействуют на электровоз и происходит его поворот в кривой, при этом в точках, где колеса опираются на рельсы, возникают силы трения. Кроме того, рама тележки испытывает действие вибраций, вызывающих усталостные напряжения.
Действующие на раму тележки силы вызывают изгиб ее элементов как в горизонтальной, так и в вертикальной плоскостях, а также ее кручение. Из этого следует, что рама тележки должна иметь достаточную прочность на изгиб в этих плоскостях. Поэтому рама является сложной пространственной конструкцией и из-за высокой концентрации напряжений ее считают одним из наиболее напряженных узлов тележки.
Ранее применяли листовые, брусковые и цельнолитые рамы тележек. В настоящее время для изготовления рам тележек используют профили, полученные штамповкой, а для получения замкнутого коробчатого сечения применяют сварку.
Конструкция рам тележек элекгроподвижного состава имеет несколько конфигураций (рис. 3.9). На двухосных тележках боковины 1 (рис. 3.9, а) соединены тремя поперечными балками 2 и 3, причем средняя из них 3 является более мощной, так как здесь находится гнездо для шкворня или для шаровой опоры. При применении наклонных тяг на рамах тележек отсутствуют шкворни, следовательно, и шкворневые гнезда. Трехосные рамы тележек (рис. 3.9, б) изготавливают с четырьмя поперечными балка-
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Рис. 3.9. Схемы рам тележек электроподвижного состава: а — двухосной тележки; б — трехосной тележки; в — моторной тележки; г — прицепной тележки; / — боковина; 2— концевая балка; 3 — шкворневая балка; 4— шкворневое гнездо; 5 — поперечная балка
ми. В случае если вертикальная нагрузка передается через боковые опоры, как у электропоездов (рис. 3.9, в, г), средние поперечные балки выполняются более легкими.
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