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Электрические цепи современного электроподвижного состава характеризуются большим количеством различных цепей. Электрические аппараты, установленные на электро- подвижном составе, соединены между собой кабелями и проводами различного сечения. Часто в высоковольтной камере аппараты собраны в силовую цепь при помощи шинного монтажа.
Цепи управления по их монтажу на электроподвижном составе разделяют на одно- и двухпроводные: в однопроводных вторым проводом служит корпус локомотива, в двухпроводных имеются изолированные от корпуса цепи, к которым присоединяют «плюс» и «минус» от источников энергии.
Монтаж однопроводных цепей проще, дешевле: проводов требуется примерно на 10—20 % меньше, чем для монтажа двухпроводных. Замыкание однопроводной цепи на корпус в одной точке приводит к перегоранию предохранителя (срабатыванию АЗВ), т.е. к отключению цепи. Однако проверить исправность изоляции в однопроводных цепях трудно, это связано с затратой большего времени, так как необходимо отсоединять от корпуса в различных местах значительное число проводов. Кроме того, в болтовых соединениях повышается действие электрокоррозии, а также изменяется напряжение в цепи. Чтобы стабилизировать напряжение по отношению к корпусу, иногда на электровозах (ЧС2, ЧС4, ЧС4Т, ЧС6, ЧС7, ЧС8, ЧС200 и др.) однопроводную систему дополняют вторым проводом (например, на ЧС2, ЧС2К — провод 499, на ЧС4, ЧС7 — провод 999 и т.д.), который в нескольких местах соединяют с корпусом.
Надежность двухпроводной цепи выше, так как замыкание на корпус в одном месте не приводит к прекращению работы электрических аппаратов. Однако в случае замыкания на землю двух и более проводов цепей управления возможны нарушения работы системы управления и сгорание предохранителей.
На отечественных электровозах, как правило, применяют однопроводные цепи управления, на электропоездах и тепловозах — двухпроводные. За рубежом (в Англии, Швеции, Швейцарии и др.) на ЭПС чаще используют двухпроводные цепи управления.

