Причины простейших неисправностей в электрических цепях электропоезда
Неисправности электрических цепей электропоезда могут быть вызваны разрушением изоляции проводов, аппаратов и электрических машин, обрывом проводов, нарушением контакта в блокировочных реле и аппаратах, перегоранием предохранителей и резисторов, замыканием проводов между собой, а также появлением постороннего питания в цепи.
Машинист и его помощник должны в каждом из этих случаев без растерянности, суеты и поспешности оценить (по внешним признакам) возникшую неисправность, обнаружить ее и устранить, не допуская задержки поезда на линии и сбоя графика движения поездов.
Для быстрого отыскания и устранения неисправности, возникшей при ведении поезда, локомотивной бригаде следует прежде всего восстановить в памяти показания приборов и сигнальных ламп до проявления неисправности и заметить, в каком из рабочих положений находилась рукоятка контроллера машиниста в момент появления неисправности. В каждом конкретном случае, произведя общую оценку возникшего положения, локомотивная бригада определяет порядок действий по устранению неисправности, который во многом зависит от характера повреждения. Если произошла потеря управления на ходу или в момент трогания, необходимо немедленно отыскать и устранить неисправность, чтобы обеспечить дальнейшее следование поезда.
Если сработала защита на одном из моторных вагонов или поезд не увеличивает скорость после постановки рукоятки контроллера машиниста на высшие ходовые позиции, то, имея в составе пять моторных вагонов, можно уверенно вести поезд даже после отключения одного-двух из них. В последнем случае по прибытии на конечную станцию локомотивная бригада с соблюдением правил техники безопасности отыскивает и ликвидирует повреждения или требует отправки поезда для ремонта в депо.
В эксплуатации основные неисправности по крышевому оборудованию приходятся на токоприемник, где могут возникать механические повреждения, неисправности его электрической и пневматической схем управления. Если токоприемник при исправной цепи управления и наличии сжатого воздуха не поднимается, то вероятны следующие причины: обрыв одной пружины, работающей на подъем, перекос рамы, заедание в шарнирах из-за недостатка смазки, неисправность рычага кривошипного механизма.
Бывает, что при нажатии кнопки «Токоприемник опущен» не опускается токоприемник на одном из моторных вагонов. Это указывает на неисправность клапана токоприемника.
К другим повреждениям крышевого оборудования можно отнести пробой опорного изолятора токоприемника, перекрытие воздухопровода, пробой изоляции дросселя радиопомех, повреждения вилитового разрядника или конденсатора. Причинами данных неисправностей является низкое сопротивление изоляции.
Неисправности быстродействующего выключателя можно разделить на электрические и механические. К механическим неисправностям относится заедание подвижной системы БВ из-за перекоса рамы аппарата. При этом подвижный контакт касается дугогасительной камеры, что приводит к замедленному отключению, затягиванию электрической дуги, повреждению камеры и в конечном итоге может вызвать пробой изоляции камеры. Также к нарушению процесса дугогашения может привести обрыв одной из отключающих пружин аппарата.
Нарушение площади прилегания контактов и их нажатия приводит к оплавлению силовых контактов БВ. Попадание грязи между якорем и магнитопроводом является причиной того, что БВ не удерживается во включенном положении.
Наиболее характерной неисправностью дифференциального реле является самопроизвольное срабатывание при токе меньше уставки. Причиной этого чаще всего является смещение высоковольтных проводов в окне магнитопровода.
У реле герконового типа 1Р.006 возможны изломы выводов геркона или же его повреждение, что приводит к нарушениям в работе цепей управления.
К срабатыванию реле боксования приводят неисправности как самого аппарата, так и его электрической цепи: нарушение регулировки реле; прилипание якоря к сердечнику магнитопровода; перегорание или обрыв резистора, включенного в цепь якорей тяговых двигателей.
Здесь необходимо добавить, что срабатывание реле боксования указывает и на повреждения тягового редуктора, которые приводят в конечном итоге к заклиниванию колесной пары или якоря ТД.
В электропневматических контакторах возможны также следующие неисправности: пробой или перекрытие стоек из-за низкого сопротивления изоляции; изломы деталей и механические заедания в шарнирах из-за выработки или отсутствия смазки; неисправность пневматического привода или его вентиля.
К основным неисправностям реостатных контроллеров можно отнести: оплавления силовых контактов из-за нарушения установленной последовательности включения-выключения контактов; замедленное вращение вала из-за нечеткой работы вентилей или манжет пневматического привода.
Износ храповика фиксатора позиций может привести к неполному замыканию силовых контактов, их перегреву, оплавлению с последующим перебросом дуги на корпус.
Неисправности в низковольтных контакторных элементах КСП могут привести к его остановке и застреванию на определенной позиции.
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