ЭПС С БЕСКОЛЛЕКТОРНЫМИ ТЯГОВЫМИ ДВИГАТЕЛЯМИ
Общие сведения, преимущества и недостатки бесколлекторных тяговых двигателей
Практически вся история электрических железных дорог и дизельных локомотивов с электрической передачей связана с использованием коллекторных тяговых электродвигателей: ведь они имеют благоприятные для железнодорожного подвижного состава тяговые свойства — так называемую мягкую характеристику.
Развитие электрической тяги сопровождалось ростом общей мощности локомотивов и повышением единичной мощности двигателей. Последнее обстоятельство особенно существенно для скоростного и высокоскоростного движения. Причем по габаритной мощности в сравнении с коллекторными двигателями преимущество имеют бесколлекторные: синхронные, вентильные, асинхронные.
Замена тяговых двигателей постоянного тока трехфазными асинхронными машинами с плавным регулированием частоты и напряжения посредством электронных преобразователей явилась качественно новым направлением в электрической тяге.
Оно позволило: поднять мощность на одну движущую колесную пару до 1200 кВт и более при сохранении допустимой нагрузки от колесной пары на рельсы; увеличить коэффициент тяги на 15—20 % путем электрического спаривания движущих осей; сократить отказы работы локомотивов из-за выхода из строя тяговых двигателей не менее чем в 2 раза; снизить на 10—15 % эксплуатационные расходы на содержание электрооборудования электроподвижного состава; уменьшить динамическое воздействие на экипаж и железнодорожный путь вследствие снижения массы двигателя на 30—40 %; снизить долю сложных и малопривлекательных работ по ремонту тяговых двигателей, высвободить часть рабочей силы и поднять общий уровень культуры технического обслуживания электроподвижного состава; перейти к созданию скоростного и высокоскоростного электроподвижного состава нового поколения.
Сегодня основными типами преобразователей для электроподвижного состава являются: однофазные выпрямители (неуправляемые — диодные, и управляемые — тиристорные); однофазные инверторы, ведомые сетью и, как правило, совмещающие функции управляемого выпрямителя (в режиме тяги) и зависимого инвертора (в режиме рекуперативного торможения); импульсные преобразователи постоянного тока; автономные инверторы напряжения и тока для питания бесколлекторных двигателей; трехфазные выпрямители для тепловозных электрических передач. В зависимости от применяемой элементной базы (диодов, тиристоров, силовых транзисторов), электрические схемы, тягово-энергетические и массо-габаритные показатели преобразователей существенно различаются.
Необходимой частью таких преобразователей являются системы управления, основу которых составляют специализированные программные вычислительные устройства. Эти устройства вырабатывают и подают управляющие сигналы на силовые полупроводниковые приборы — тиристоры или транзисторы.
Таким образом, к недостаткам ЭПС с бесколлекторными тяговыми двигателями можно отнести сложные по конструкции силовые преобразователи и их электронную систему управления. Обслуживание данных электронных систем также предусматривает наличие современного диагностического оборудования, программ и соответствующий уровень подготовки ремонтного персонала.
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