Контрольная работа № 1.

1. Вставьте в корни слов безударные гласные. Подберите проверочные слова.
зап_вать куплет -

зап_вать лекарство -
отв_рить картошку -

отв_рить окно -
пол_скать белье -

пол_скать котенка -

восхв_ление -

гарм_нировать с чем-либо -

загл_денье  -

задр_жать от страха  -

землетр_сение -

изнем_гать от усталости  -

к_лючий -

м_рщинистый –

2. Вставьте безударные непроверяемые гласные.
Аб_немент, акв_рель, акр_бат, альтерн_тива, ан_хронизм, ант_гонизм, апл_дисменты, ар_мат, б_гровый, бак_лавр, б_ндероль, бен_фис, б_чевка, верм_шель, в_стибюль, вин_грет.

3. Вставьте в корни слов чередующиеся гласные.
разб_рать, отб_рет, зам_реть от страха, ум_рающий, зап_реть дверь, отп_рать замок, прот_рать, выт_реть, пост_лить, расст_лать, бл_стательный успех, бл_стеть, прик_саться, прик_снуться, изл_гать, распол_жение, подр_сти, отр_стить, зар_сли, отр_сль, пор_сль, дог_рать, подг_реть, покл_ниться, накл_няться, подр_внять волосы, ур_внение, р_внина, ск_кать на лошади, ск_чок, выск_чка, подск_чить.
4. Вставьте звонкие или глухие согласные. Подберите проверочные слова.

дер_кий ответ -
жи_кий раствор -

жу_кий сон - 
заморо_ки -

зы_кая надежда - 
ко_ьба -

убедительная про_ьба - 
ручной тормо_ -

моло_ьба - 

мя_кий хле_ -
5. Вставьте, где нужно, непроизносимые согласные. 
Аген_ство, безмол_ствовать, блес_нуть на со_нце, ви_жать, високос_ный год, вкус_ные я_ства, влас_ный взгляд, гиган_ское сооружение, гнус_ные намерения, громоз_кий, дилетан_ский, докла_чик, завис_ливый.
6. Вставьте пропущенные буквы з или с.
Бе_ценный, бе_человечный, бе_форменный, бе_конечный, и_гнание, и_полнение, и_бежать, и_пуганный, и_тратить, ра_продажа, ра_двоение, ра_чесать, ра_щедриться, ра_биться, _дача, _дание, _дельщина, _десь, _бежать, _давать, _бор, _бросить, _доровье.

7. Вставьте в приставки и или е.
пр_ломление лучей, беспр_страстный, пр_клоняться перед красотой, пр_льститься, пр_дорожный, пр_открыть, пр_одолеть пр_пятствие, пр_возмочь боль, пр_сесть на скамью, пр_вередливый, пр_глушить, пр_морский, пр_ключение.

8. Вставьте ы или и на месте пропусков.
Раз_скать, пред_дущий, без_дейный, из_сканный, пред_юльский, без_глый, с_знова, воз_меть, под_тожить, роз_грыш, небез_звестный, с_мпровизировать, без_скусный, об_грать, из_мать, дез_нфекция, супер_нтересный, меж_нститутский, сверх_ндустриализация, сверх_нтересный, сверх_мпульсивный, контр_гра.
